

李克強訪澳 拓「自貿繁榮」

冀擴大雙向開放 闢基建農牧業等合作



李克強在《澳洲人報》發表的這篇文章中指出，當前的世界不確定性增多，方向感缺失。世界經濟復甦低迷，全球化遭遇挫折，保護主義傾向抬頭，地緣和局部衝突加劇，既有國際秩序和體系遭到質疑。在此背景下，中澳各自何去何從？如何合作應對？這是外界期待獲得的答案，也是我此次訪問澳洲雙方要探討的話題。

兩國關係提至新高度

訪問期間，將舉行第五輪中澳總理年度會晤，李克強還將出席20餘場雙邊會晤、商貿論壇、人文交流等活動。輿論普遍認為，今年恰逢中澳建交45周年，亦是中國總理時隔11年之後再度訪澳，李克強此訪會將中澳全面戰略夥伴關係提升至高點。

中方介紹李克強此次出訪時特別提到，在當前世界經濟復甦乏力、保護主義和「逆全球化」思潮抬頭背景下，此訪將向亞太地區和世界發出中國同澳洲、新西蘭致力於促進貿易投資自由化便利化，維護地區和平、穩定、繁榮的積極信號。

香港文匯報訊 綜合中國政府網及新華社報道，中國國務院總理李克強當地時間22日晚抵達澳洲堪培拉，開始對澳洲進行正式訪問。李克強在澳洲報章發表題為《推動中澳關係向前走》的署名文章提出，雙方可進一步擴大雙向開放，拓展「自貿繁榮」，打造多元持續的經貿合作，開闢產能和三方市場、能礦技術、基礎設施建設、農牧業等合作新領域，惠及兩國民眾福祉，助力世界經濟增長。

「我聽說，澳洲選擇了兩種澳特有的動物——袋鼠和鸚鵡作為自己的國徽圖案，因為牠們一般只會向前走，不輕易後退，象徵着一個永遠邁步向前、充滿活力的國家。」李克強說，中澳會以各自的邁步奮進與合作前行，以彼此發展與合作的穩定性熨平世界的不穩定性。

澳對華出口增長超50%

李克強還強調，建交45年以來，中澳關係係與合作不斷超越國情與制度差異，秉持相互尊重、平等相待，逐漸累積信任，妥處分歧，行穩致遠。中澳務實合作顯著的特徵就是互補性強。正因如此，雙方互利合作取得了豐碩的成果，繼續深入對接發展戰略有着廣闊的前景。中澳自貿協定實施以來，紅利不斷釋放，澳奶粉、紅酒、保健品等對華出口同比增長超過50%，成為中國民眾「海淘」的明星產品。雙方可進一步擴大雙向開放，拓展「自貿繁榮」，打造多元持續的經貿合作，開闢產能和三方市場、能礦技術、基礎設施建設、農牧業等合作新領域，惠及兩國民眾

福祉，助力世界經濟增長。

他續指出，亞太是中國安身立命之所，也是中澳共同所在的家園，維護亞太地區的穩定與秩序，促進地區的發展繁榮，推進區域一體化進程是包括中澳在內的地區國家的共同願望。當前形勢下，中方願同澳方順應地區求和平、謀發展、促合作的大勢，以實際行動共同發出積極信號，穩定市場預期，為地區乃至世界傳遞中澳信心，作出中澳貢獻。

訪澳行程

- 會見澳洲總督，會見參、眾議長
- 與澳洲總理舉行年度會晤並共同會見記者
- 出席中澳總理合作論壇並發表演講
- 出席當地華僑華人舉行的歡迎晚宴
- 參加體育類人文交流活動

來源：綜合外交部網站及國際在線



李克強總理攜夫人程虹抵達堪培拉，對澳洲進行正式訪問。

外交部：不衝突不對抗是中美正確相處之道

香港文匯報訊 據中新社報道，中國外交部發言人華春瑩昨日在例行記者會上表示，美國國務卿蒂勒森訪華期間，中美雙方就中美兩國本著不衝突不對抗、相互尊重、合作共贏的精神發展好新起點上的中美關係達成了清晰共識，這談不上是誰的勝利，而是中美作為兩個重要大國的正確相處之道。

有記者提問，蒂勒森上週訪問中國時，兩次強調中美兩國應堅持不衝突不對抗、相互尊重、合作共贏，引起廣泛關注。美

國有學者和政府前高官批評蒂勒森的說法，因為這被個別媒體稱為中國的「外交勝利」，被看作是為北京的核心利益「背書」。中方對此有何評論？

華春瑩表示，不衝突不對抗、相互尊重、合作共贏是近年來中美關係得以穩定發展的有益經驗，值得繼承和發揚。「我們願意與美方進一步加強溝通，加深了解，增進互信，妥處分歧，不斷拓展在雙邊、地區以及國際層面的合作，推動中美

關係在新起點上取得更大發展。」

反對美在韓部署「薩德」

有記者提問，據報道，蒂勒森訪華期間對中方反對「薩德」的立場表示憂慮，請問中方的立場是什麼？

華春瑩說，蒂勒森訪華的有關消息稿已經發佈。王毅外長在同蒂勒森會談時，重申了中方反對美方在韓部署「薩德」反導系統的立場。



華春瑩表示，不衝突不對抗是中美正確相處之道。

12308 微信版上線 便公民海外求助

香港文匯報訊 據中新社報道，記者昨日從中國外交部與騰訊公司共同舉行的發佈會上獲悉，12308 微信版及小程序項目正式上線。這意味着「外交部全球領事保護與服務應急呼叫中心」12308 熱線與「領事直通車」微信公眾號無縫對接。

此次推出的12308 微信版深度融合12308 熱線功能，集資訊、諮詢、求助於一體，實現了資訊分類和安全提醒分級，並新增歷史查詢、基於地理位置推送等智能應用。同時，建立微信智能應答、在線人工客服和一鍵呼叫12308 熱線三線求助機制，方便海外同胞根據自身情況選擇最適合的求助方式。

「項目的發佈如期兌現了王毅部長在今年全國兩會外長記者會上作出的承諾。」中國外交部部長助理孔鉉佑介紹說，近年來，外交部陸續推出中國領事服務網、12308 熱線、「領事直通車」微信公眾號和「今日頭條」政務頭條號等多個領事信息和服務平台，目的是更好利用新媒體和高科技，向民眾提供更加貼心周到的領事服務。

孔鉉佑還表示，海外民生工程只有進行時，沒有完成時。外交部將借鑒新媒體打造更多傾聽民意的「順風耳」，開設更多服務民眾的「直通車」，開闢更多海外領保的「生命線」。

中國在中東事務上非「看客」

香港文匯報訊 據新華社報道，外交部發言人華春瑩昨日表示，中國在中東事務上從來都不是「看客」，為推動政治解決地區熱點問題發揮了建設性作用。

有記者問：日前，沙特國王和以色列總理先後訪華。有西方媒體認為，中國傳統上在中東問題上發揮作用不大，但現在更加熱心參與中東事務。你對此有何評論？

「中國在中東事務上從來都不是『看客』，我們積極致力於中東的和平穩定。」華春瑩說，中國始終秉持客觀公正的立場，為推動政治解決巴以、伊核、敘利亞等地區熱點問題，積極勸和促談，發揮了建設性作用。

「正如習近平主席指出的，中東很多問

韓送還 28 志願軍遺骸



28 志願軍遺骸終歸故里。美聯社

香港文匯報訊 據中通社報道，韓國國防部22日消息，當天韓方歸還中方28具中國人民志願軍軍人遺骸。

遺骸交接儀式於上午10時在韓國仁川國際機場舉行，韓國國防部次官（副部長）黃仁武、中國民政部副部長孫紹聘等韓中人士出席儀式。這28具遺骸於2016年3月到11月挖掘出土，經DNA鑒定確認為中國人民志願軍軍人遺骸。

孫紹聘對韓方挖掘和歸還遺骸表示了感謝，他還說，韓中雙方基於人道主義原則和友好合作精神就送還中國人民志願軍遺骸達成協議，4年間有569具遺骸送還中方。中方希望今後兩國繼續進行友好合作，推進遺骸送還工作。

黃仁武說，交戰雙方送還遺骸包含着治癒歷史傷痕、發展兩國關係的和平信息，韓國政府根據《日內瓦協議》的人道主義

精神向中方送還遺骸。今後韓方將繼續開展遺骸送還工作。

另據新華社報道，中韓雙方遵循人道主義原則，本著友好協商、務實合作的精神，2014年至2016年已成功交接共541位在韓中國人民志願軍烈士遺骸，今年是按照中韓共識實施的第四次交接。針對今後發掘的中國人民志願軍烈士遺骸，韓方將繼續交給中方。

中國在中東建設性作用凸顯

國際問題專家 華益文

兩位來自中東地區的領導人——沙特國王薩勒曼和以色列總理內塔尼亞胡近日先後訪問中國。彷彿不是巧合，4年前，也就是中國新一屆政府就任不久，巴勒斯坦總統阿巴斯和以色列總理內塔尼亞胡幾乎同時訪華。去年，習近平主席新年首訪選擇了沙特、埃及和伊朗等3個中東國家。上述國家都是中東地區重要成員，相互關係又錯綜複雜，但都同中國關係密切，中國都能同他們說上話，這凸顯了中國在中東發揮的建設性作用。

這種建設性作用主要體現在三個方面：第一，以經貿合作促進中東地區的發展。中東很多問題，根子在發展，出路最終也要靠發展。中國在共建「一帶一路」的大框架下，幫助該地區國家發展經濟，提高工業化水平，改善基礎設施。在此次

沙、以領導人訪華期間，中國領導人表示，中方支持沙特實現「2030願景」，歡迎沙特成為共建「一帶一路」的全球合作夥伴，也願做沙特經濟多元化的全球合作夥伴；中方願同以方做好發展戰略對接，重點抓好中以創新領域合作，就建立中以自貿區抓緊商談，同時加快中國同海合會自貿談判，推進中國同地區的經貿合作。

第二，以勸和促談推動中東地區的穩定。在中東事務上，中國從來不當也不是「看客」。中方積極致力於中東的和平與穩定，在中東有關國家之間發揮斡旋、調停作用，提出中國方案，敦促各方通過對話、對話解決矛盾與爭端。例如在巴以問題上，中國領導人敦促巴、以領導人堅持「兩國方案」的正確方向，互諒互讓，相向而行，盡快重啟並推進和談。中國還多方做敘利亞政府和反對派的工作。中東國家領導人多次對中方在中東和平進程中發揮的建設性作用表示讚賞。

第三，以交流互鑒助力中東地區的對話。化解分歧，關鍵要加強對話。中國尋求中華文明與阿拉伯文明、伊斯蘭文明和猶太文明的交流、互鑒，為此將人文交流作為中國與中東地區國家加強關係的重要支柱之一。中國毫不動搖地支持中東、阿拉伯國家維護民族文化傳統，反對一切針對特定民族宗教的歧視和偏見，同時推動不同文明、文化、宗教相互尊重、和諧共處，讓文明、文化和宗教的多樣性成為各國社會進步的動力、維護地區和平的紐帶，而不是引發各國衝突、地區動盪的導火索。

中國與中東地區相互需要。中東地區存在着巨大的發展潛力，孕育着迎來和平的希望，期待中國能夠發揮更大作用，渴望與中國發展更緊密的關係。中東在中國外交總體佈局上擁有舉足輕重的地位：政治上，中東地處中國「大周邊」，構成中國的重要戰略依託；經濟上，中東躋身中國

最大海外能源供應地，又是「一帶一路」的交匯處和關鍵節點；安全上，中東國家身處國際反恐「前線」，中國打擊「三股勢力」離不開中東國家的合作。

中國之所以能在中東發揮越來越大的作用，關鍵在於中國具有獨特的優勢。一是中國作為聯合國安理會常任理事國，承擔着維護世界和平與穩定的職責，支持由聯合國主導的中東問題斡旋努力。二是中國致力於發展，認定要破解中東的難題，終究要靠加快發展，並願意為中東發展作出積極努力，促進合作共贏。第三，中國在中東不尋求排他性利益，不與其他大國爭奪霸權，不搞拉幫結夥，而是堅持客觀公正立場，引導各方化解彼此分歧。

可以想見，中國作為一個在中東擁有重大政治、經濟和安全利益的發展中大國，將在中東地區發揮越來越大的建設性作用。

中老擬加強電力聯網

香港文匯報訊 據新華社報道，中國國家能源局副局長李凡榮16日至19日率團訪問老撾，並於17日會見了老撾能礦部副部長西納萬·蘇發努馮，雙方就建立中老部門間能源合作機制、加強兩國電力聯網並和第三國開展電力貿易等進行了深入交流並達成共識。會見後，李凡榮與西納萬·蘇發努馮共同簽署了《中國國家能源局與老撾能礦部會談紀要》。

據悉，中老有關部門下一步將啟動磋商部門間能源合作諒解備忘錄。老撾的電力需求量持續增高，每年增速約為13%。此外，隨著東盟經濟快速發展，泰國、越南、馬來西亞等國家的電力需求激增，電力輸出成為老撾外匯及外匯主要來源之一。為此，老撾政府將「區域蓄電池」作為其經濟重點，但老撾作為區域蓄電池還有很多短板需要補齊。